

聚焦 朝鲜半岛局势

朝鲜决定重开与韩国热线联系通道



1月3日，在韩国坡州，一个小女孩站在两台朝向北方的望远镜之间。韩国统一部3日确认，朝韩当天通过重新开通的板门店联络渠道进行了约20分钟通话，主要对通信线路进行了技术检查。新华社发

朝鲜方面3日宣布，当天下午重开在板门店与韩国方面“热线”联系通道。针对朝方这一表态，韩国总统府青瓦台表示欢迎。朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权3日在朝鲜中央电视台发表讲话，宣布遵照最高领导人金正恩的要求，朝方将以真诚可信的态度与韩方密切联系。朝方将在平壤时间3日15时(北京时间14时30分)重开在板门店与韩方热线联系通道。

金正恩作出上述表态后，韩国总统文在寅积极回应。他2日召开新年首次国务会议，要求政府部门迅速制定方案，促成朝鲜参加平昌冬季奥林匹克运动会。同一天，韩国统一部长官赵明均向朝方提议，9日在板门店举行韩朝高级别会谈，磋商朝鲜参加平昌冬奥会等事宜。赵明均说，“无论何时、何地、何种形式”，韩国政府都有意与朝方对话。

赵明均同时提议，韩朝中断的联系通道应当立即恢复，“我们提议双方在(板门店)讨论日程、代表团构成等会谈细节”。如果会谈能举行，将是文在寅总统上台后首次举行韩朝政府间实质性接触，也将是2015年12月韩朝副部级会谈之后的首次韩朝政府间会谈。不过，李善权在3日的讲话中没有正面回应朝方是否同意与韩方举行高级别会谈。李善权同时说，金正恩提议改善朝韩关系后，得到文在寅支持，金正恩表示“高度赞赏和欢迎”。

外交部回应朝韩重启板门店热线

新华社北京1月3日电(记者 闫子敏)针对朝鲜宣布重启板门店热线以同韩方商讨朝鲜参加平昌冬奥会事宜，外交部发言人耿爽3日表示，中方欢迎并支持朝韩双方以平昌冬奥会为契机，为改善相互关系、推动缓和朝鲜半岛局势、实现半岛无核化作出切实努力。

在当日例行记者会上，有记者问，据报道，朝鲜宣布从3日下午起重启板门店热线，同韩方讨论派团参加平昌冬奥会事宜。中方对此有何评论？耿爽说，中方欢迎并支持朝韩双方以平昌冬奥会为契机，为改善相互关系、推动缓和半岛局势、实现半岛无核化作出切实努力。“中方主张半岛问题有关各方都应该抓住半岛局势中的积极动向，相向而行。”耿爽说，中方愿继续为推动半岛局势重回通过对话协商和平解决的正确轨道，实现半岛无核化和长治久安发挥积极和建设性作用。



1月3日，在朝鲜半岛中部的板门店，韩方工作人员在检测朝韩联络热线。新华社发



2007年10月4日拍摄的资料照片显示，在朝鲜半岛中部的板门店，一名韩国宪兵(左)和一名朝鲜人民军士兵分别在军事分界线两侧执勤。新华社记者 龚兵 摄

新年伊始 朝韩借冬奥会互抛橄榄枝

据朝鲜中央电视台3日报道，朝鲜最高领导人金正恩已下令重开在板门店与韩国方面联络热线，并将与韩方讨论派团参加平昌冬奥会事宜。新年伊始，围绕即将举行的冬奥会，朝韩双方互释善意，均表现出强烈的改善关系意愿。

冬奥契机

朝鲜最高领导人金正恩1日在发表新年贺词时表示，不久后将在韩国举行的冬奥会是展示民族地位的良好契机，朝鲜真诚希望此次冬奥会成功举办。朝鲜有意采取包括派遣代表团在内的必要举措，北南当局可以就此进行紧急会谈。

作为回应，韩国总统文在寅2日在新年首次国务会议上要求政府部门迅速制定方案，促成朝鲜参加平昌冬奥会。韩国统一部长官赵明均随后向朝方提议，9日在板门店举行韩朝高级别会谈，磋商朝鲜参加冬奥会等事宜。

此次高级别会谈若能举行，将是韩朝自2015年12月副部级会谈以来的第一次。分析人士指出，金正恩的讲话表现出朝鲜有意与韩国为了共同的民族利益，重启南北接触，缓和半岛紧张局势的态度。而韩方也对此迅速作出了积极回应。

此前，朝鲜奉天参加平昌冬奥会一直是韩国各界的热切期盼。文在寅去年6月24日在会见到访的国际跆拳道联合会朝鲜官员时首次表达了欢迎朝鲜参加平昌冬奥会的立场。此后他又多次表示，平昌的大门一直向朝鲜敞开，期待朝方派团参赛。

平昌冬奥会组委会主席李熙范去年5月在接受媒体采访时说，欢迎朝鲜运动员走陆路，跨过朝鲜半岛军事分界线来韩参赛。他说，希望平昌冬奥会办成一届和平的奥运会，为南北关系改善提供契机。

分析人士认为，如无重大意外情况，朝方参加冬奥会的可能性很大。而这将意味着朝韩关系迎来转机，半岛紧张局势有望缓解，韩国政府在半岛事务上也得到更多回旋空间。

气氛缓和

朝韩关系过去十几年经历了大起大落。双方曾于2000年和2007年两次实现首脑会晤，并就实现民族统一和开展各领域合作先后两次签署了共同宣言，但2013年朴槿惠政府上台后对朝态度逐渐转向强硬，双方关系开始恶化。2016年，随着韩国单方面关闭开城工业园，双方接触彻底中断，关系随之跌入谷底。

文在寅上台后，对朝鲜采取施压与对话并行的政策，致力于改善僵持的南北关系。去年7月，韩国政府曾向朝鲜提议举行南北军事会谈，商讨停止双方在军事分界线附近的所有敌对行为，同时还建议举行南北红十字会工作会谈。12月，韩国外长康京和就平昌冬奥会再次向朝鲜抛出橄榄枝称，冬奥会是国际社会的和平盛事，如果朝鲜参赛，将为朝韩接触创造机会。

分析人士指出，朝鲜此次接过韩国抛出的橄榄枝，借冬奥会释放和解信号，一则可以缓解联合国制裁带来的经济困难和国际压力，二则可以表达对文在寅政府坚持缓和朝韩关系做法的积极肯定，从而为自身在打破半岛僵局过程中赢得主动。

症结仍存

专家指出，朝鲜如能派遣代表团参加冬奥会，将有利于缓和半岛军事紧张关系，为和平解决半岛核问题带来转机。但需要注意的是，决定朝韩关系的因素十分复杂，朝鲜持续进行的核导开发计划以及韩美从未停止的联合军演都是阻碍半岛和平的重要因素，未来半岛局势如何发展还有待进一步观察。

韩国庆南大学远东问题研究所教授李相万表示，朝鲜释放改善南北关系的信号，充分表明了其对话协商的意愿。如果进展顺利，冬奥会结束后韩朝双方可能会就举行首脑会谈展开具体磋商，同时韩朝离散家属团聚、重启开城工业园区、重开金刚山旅游项目等悬而未决的问题也将摆上讨论日程。

但他同时表示，对于韩朝关系未来发展不可过早乐观。韩美两国预计于今年2月或3月举行的大规模例行联合军演仍是左右南北关系的重要变量。如果军演推迟并缩小规模，韩朝关系改善希望将增大，也将为解决朝核问题营造良好氛围；反之则将为韩朝和解再次带来阴霾。

新华社北京1月3日电

紧急注资快用光 乐天在华超市业务难卖

韩国媒体3日援引业内消息人士的话报道，乐天集团出售在华超市业务的最新谈判告吹。并且紧急注资即将用光，乐天集团出售在华门店的前景不容乐观。

最新谈判告吹

乐天集团下属重要分支乐天玛特近年来在中国经营不善，业绩欠佳。去年3月，乐天集团不得不注资3600亿韩元(约合22亿元人民币)，以维持在中国的超市业务。去年8月底，乐天集团宣布再次向在华超市业务紧急注资3400亿韩元(21亿元人民币)。

去年9月，乐天集团宣布将出售在华超市业务，由美国高盛集团管理相关事宜。随后，多家外国投资企业对此表示有兴趣。韩联社3日援引乐天集团消息人士的话报道，最近一段时间，乐天集团与泰国卜蜂集团(正大集团)展开谈判，但双方未能在价格上谈拢，最终谈判破裂。

按这名消息人士的说法，乐天集团去年8月底的紧急注资已经告急，预计将于今年1月底用光。乐天玛特在中国的112家店面中，已有87家停业。仅剩的几家门店销售额也下滑超过80%。

推迟人事调整

乐天集团家族成员近来可谓丑闻缠身。上月22日，首尔中央地方法院对乐天集团会长辛东彬贪污渎职案作出一审判决。法院判定检方指控的部分罪名成立，判处辛东彬有期徒刑1年8个月，缓刑2年。

同时，法院还判定乐天集团创始人辛格浩渎职罪和贪污罪成立，判处有期徒刑4年，罚款35亿韩元(2135万元人民币)。因健康原因，现年95岁的辛格浩未当庭被捕。乐天集团原计划去年年底进行人事调整。辛东彬被判刑后，乐天集团宣布推迟人事调整计划，改为今年年初进行。

乐天集团最早由旅日韩侨辛格浩在日本创立。2015年，辛格浩的两个儿子辛东主和辛东彬为争夺继承权掀起内讧，致使辛氏家族分裂为两派，分别支持辛东主和辛东彬执掌这一庞大的商业帝国，最终辛东彬赢得了集团控制权。乐天集团两兄弟的权斗当时连日占据韩国媒体头条，引发民众反感。新华社特稿

以色列议会通过法案 强化对耶路撒冷的控制

新华社耶路撒冷1月2日电(记者 陈文仙 杜震)以色列议会2日通过一项法律修正案，强化对耶路撒冷的控制。

根据这一修正案，以色列政府未来对耶路撒冷地位问题的任何改变，都必须获得议会中超过三分之二的议员支持。这将过去议会中半数以上支持的门槛，提高到议会全部120名议员的80人以上。

此间分析人士认为，此举将进一步加强以色列对耶路撒冷的实际控制。未来任何党派组成的以色列政府，倘若试图在和平谈判中就耶路撒冷地位问题作出任何让步，都将面临更多的困难。

这一修正案删除了原有法律中关于耶路撒冷市区边界不可更改的条款。以色列媒体分析认为，这将为以色列在耶路撒冷周边地区清除更多巴勒斯坦人村庄创造条件。

耶路撒冷问题是阻碍巴以和平进程的症结之一。以色列在1967年占领东耶路撒冷后，单方面宣称整个耶路撒冷是其“永久、不可分割的首都”，而巴方则要求建立一个以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。国际社会普遍不承认以色列对耶路撒冷拥有主权，很多和以色列有外交关系的国家使领馆设在特拉维夫而非耶路撒冷。

美国东部多地 迎来史上罕见低温



这是1月2日在美国新泽西州利堡拍摄的哈得孙河上的浮冰。受来自北极的强冷空气影响，美国东部多地2日迎来罕见低温。新华社发

美国航天局今年要做18件事

新华社华盛顿1月2日电(记者 林小春 周舟)美国航天局近日通过视频公布了2018年任务清单，共计划做18件事，包括发射火星着陆探测器和外行星观测卫星，并进一步推进深空探索研究。

第一件事是美国下一个火星探测任务——“洞察”号无人着陆探测器将于2018年5月发射，11月登陆，它的“探测触角”将深入火星内部；第二件事是通过美国的商业公司将宇航员从美国本土送上太空，不过也有分析认为这一发射有可能推迟至2019年甚至2020年。

第三件事是美国“奥西里斯-REx”探测器将于8月飞抵贝努，探访这个与太阳系一样古老的小行星；第四件事是发射“凌日系外行星勘测卫星(TESS)”，寻找遥远恒星周围的行星。

第五件事是发射“帕克太阳探测器”，以最接近的太阳距离开展观测；第六件事是继续研制“太空发射系统”大推力运载火箭和“猎户座”飞船，准备将人类送往月球甚至更远的地方，并保证他们安全回家。

第七件事是准备发射美国下一代太空望远镜——詹姆斯·韦伯太空望远镜；第八件事是继续推进国际空间站项目；第九件事是与商业公司一起开发深空栖息地技术。

另外九件事分别是实时监测地球动态、从太空监测地球水资源、发射“冰、云和陆地高程卫星2号”、试飞高效环保的电动飞机、继续推进超音速“音爆”验证飞行器的研制、测试环保的推进器推进剂、继续推进旨在提供太空导航能力的“深空原子钟”项目、继续研制太阳能电力推进器技术以及庆祝美国航天局的60岁生日。

该视频的文字介绍称，这18件事将“帮助美国保持在太空探索和科学发现方面的世界领先地位”。

哈梅内伊首次公开回应多地示威

批外敌煽动乱局 伊朗准备法办暴徒

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊2日发表声明，批评伊朗的敌人煽动伊朗国内近期的动荡局势。这是他首次公开回应过去几天伊朗多地的示威。

同一天，伊朗伊斯兰革命法庭庭长警告，因示威暴力而被捕的人将面临严厉惩罚。

哈梅内伊2日在他的官方网站留言：“近些天，伊朗的敌人利用各种手段给伊朗制造麻烦，包括提供现金、武器、政策和情报设备。”他说会在适当时就近期事件发表全国讲话。

此次示威上月28日始发于伊朗第二大城市马什哈德，随后蔓延至包括首都德黑兰在内的多个城市，直接原因是近期部分商品价格持续上涨等经济和民

生因素，引发国际社会密切关注。此前，哈梅内伊一直没有公开回应多地示威。

哈梅内伊没有讲明究竟哪些敌人“煽风点火”，但伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼在接受黎巴嫩广播电视台采访时说，美国、英国和沙特阿拉伯是伊朗这次动荡局势的“幕后黑手”。

受宗教、种族、经济和地缘政治等多种因素影响，沙特和伊朗互视对方为“宿敌”。

美国总统唐纳德·特朗普连续几天在社交网站上“声援”伊朗示威者。

伊朗国家电视台早些时候报道，一些武装示威者试图攻占警察局和军事基地，遭安全部队猛烈抵抗。伊朗总统哈桑·鲁哈尼先前强调民众有权抗议和批评，但政府不会容忍暴力和破坏公共

财产的行为。伊朗政府发言人穆罕默德·巴吉尔·诺巴赫特呼吁示威者和安全部队人员各自依法行事。

半官方的伊朗劳动新闻社以德黑兰省副省长阿里·阿斯加尔·纳赛尔巴赫特为消息源报道，在德黑兰，上月30日有200人因示威暴力被捕，31日有150人被捕，本月1日又有100人被捕。

他说，德黑兰的示威基本平息，社会秩序基本稳定，警方没有求助于伊朗伊斯兰革命卫队的特种部队。

伊朗伊斯兰革命法庭庭长穆萨·加赞法拉巴迪2日警告，那些被捕者将面临严厉惩罚。被拘押者不久将接受法庭审理，骚乱头目将被定重罪，或将因此被判死刑。

新华社特稿



这是2017年12月30日，在伊朗首都德黑兰，警察阻止大学生参加示威活动。新华社发